



满亚法师



将指责转化为祝福

满亚法师：

最近，二十多岁的儿子告诉我们，他是同性恋者，顿时令我们震惊及失望不已，更粉碎了我们抱孙美梦。尽管，同性恋不符合道德标准和规范，也违反了我们的宗教信仰，但，我们仍视他为宝贝儿子。

他表示，他很想介绍其“男朋友”给我们认识，亦希望有一天可以携同他一起参加家庭聚会或出外旅游。对此，我们感觉很不自在，不知道该如何应付这尴尬的处境？

失望父母 合十

失望父母仁者：

不论同性恋或异性恋，我们都误以为双方感情单靠性关系来维系，殊不知两个人相处一起是一门深奥的学问，即使是男与女的关系也不容易经营。

须知，男配女、男对男或女跟女的伴侣关系，皆属人际关系之一，若处理不妥当，都一样会衍生问题；尤其如果我们把主焦点集中在性方面，而缺乏沟通与共识的话，必定难以建立深厚的爱情基础。

不论同性或异性伴侣，其实都需要互相扶持、包容、分享、体谅、安慰及付出爱，才能创造一份最美丽的关系。

切勿以为爱就是依靠、控制，或双方非得拥有共同的观点或相同的生活方式不可，否则，必然会产生诸多摩擦，互相折磨。

性，并非是维持伴侣关系之重要因素，它只是婚姻或伴侣生活的一部分而已。如果双方未能建立良好关系，性也无法消除或平息双方之间的争端与纠纷，让彼此和好如初，相安无事；反而，最终两者将各自放任自流地分道扬镳，或其中一方在外寻求另一份关系或搞婚外情。

圆融的伴侣关系应该是互相支持、给予、谅解和尊重另一方的个人爱好及隐私权，而不是控制、占有、强求对方认同自己的想法与意见，或以同样的习惯生活；夫妻或伴侣若以相互抵触争论、斗争心态相处，性也不能扮演调解问题的角色。

您儿子的同性恋倾向并非现在才发生，如果早期您有留意的话，目前您就不会感到如此惊讶；当一切已经成为事实后，就不容易控制他或试图改变他的性取向。

相信，对于您儿子及其“男朋友”而言，是相当难回到一般的“恋爱正轨道”，身为父母的您们感到失望是在所难免的。不过，如果这对同性恋人在他们相处的日子里，没有谅解和平衡的心念，他们将发现同性恋也一样是找不到圆满答案的“恋爱习题”，必然将粉碎他们所以为的“同性恋比较容易找到幸福”的幻觉。

或许，他的朋友、同事或社会将在背后指责他、轻视他、嘲笑他，但身为其父母的您们应抛开陈见，以谅解的心伴着他面对一切外来的压力与批评，及淡化他那另类的感情选择。

也许，这仅是他与众不同的一些需要，您们应设法给予辅导，让他进一步了解快乐并非只是从伴侣关系而来，他同时也应与家人、同事、自己，甚至食物、嗜好和环境等建立一份关系，因此，他无需为了某一份关系而放弃所有。

您儿子才二十多岁，对他而言，目前确实太早在这概念上作定案，或任意让大家为他贴上“同志”的标签，您们还有充足的时间引导他，以帮助他了解什么才是他真正的需要。

千万不能只是正言厉色的指责他、离弃他或失望于他，更不要认为他将永远落入“不被需要的儿子”命运中，让他误以为无需爱护自己，因为，反正没有人在乎他，堕落又何妨？

如果您们以有条件的爱、特定的概念或观点来指责他的话，他可能会觉得自己是受逼迫的一方，继而将陷入恼怒、烦躁，甚至自我放弃的沮丧与懈怠的情绪中。

切记，勿让他自我放弃，或作出伤害他尊严的事，否则，他将难以找到可以帮助他的人，甚至最终将迷失自己。当然，也不能让他放任自己；总之，随时守护在他身边，及接受他现时的选择。

毕竟，每个人都会在不同的当下，作不同的选择，而任何的选择都可能在经历一段时间的考验后，再加以修改和纠正；因此，只要他不放弃自己，最后他将可能有另一个更好的选择，或结识另一个更理想的伴侣。

相信，您们的关爱、磋商和爱的劝告与谅解，将转化为感动的祝福语、自然让他懂得为自己的行为负责，同时，他的心也将时时与您们贴近。

确实，身教的引导，始终胜于训斥或纪律等权威的压制；因此，与其为了儿子的性取向，而让父子情、母子关系决裂，不如以长者应有的智慧，做孩子

光明的导航人。

满亚合十

口述、满亚法师 笔录、何润霞
《南洋商报》20/11/2005